แถลงการณ์มูลนิธิสตรีผู้ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ความไม่สงบจังหวัดชายแดนใต้
เรื่องประณามผู้ก่อเหตุฆ่าและเผา
PENGUMUMAN YAYASAN WANITA YANG TERJEJAS DALAM PERGOLAKAN WILAYAH SEMPADAN SELATAN
[bookmark: _GoBack]PERKARA: MENGUTUK PENGGANAS YANG MEMBUNUH DAN MEMBAKAR MANGSA
Pada pukul 5.10 petang 6 Mei 2015/2558 berlaku peristiwa pengganas menggunakan alat senjata/pistol menembak dua orang mangsa suami isteri meninggal dunia. Kejadian ini berlaku sewaktu mangsa sedang menaiki pikap di atas jalan raya dalam Mukim Kampung Tanjung, M.2, T. Bachok, Daerah Bannangsetar, Wilayah Yala.  Tindakan pengganas tersebut merupakan tindakan kejam dan sangat zalim yang tidak bertanggungjawab dan berperi kemanusiaan. Hal ini tidak akan membawa kedamaian dan merupakan perkara yang menyalahi perjuangan sejagat. Tindakan kejam ini melakukan kerosakan terhadap kehidupan dan harta benda orang-orang yang tidak berdosa yang tidak berkaitan dengan penggunaan alat senjata atau pertempuran dengan sesiapa dalam masyarakat tempatan.
	Yayasan Wanita yang Terjejas dalam Pergolakan Wilayah Sempadan Selatan mengutuk kumpulan pengganas yang melakukan semua peristiwa kejam yang bertujuan untuk mengkhianat kehidupan dan harta benda orang-orang yang tidak berdosa. Perkara  melakukan kerosakan dan kemusnahan, kekacauan, berpecah belah, menakutkan dan melakukan huru hara kepada orang ramai. Dengan tidak mengira perundangan dan peri  kemanusiaan. Yayasan Wanita yang Terjejas dalam Pergolakan Wilayah Sempadan Selatan memohon kepada pengganas-pengganas supaya berhenti melakukan keganasan terhadap orang-orang yang tidak berdosa, khususnya wanita.
	Yayasan Wanita yang Terjejas dalam Pergolakan Wilayah Sempadan Selatan mengucapkan takziah dan prihatin kepada keluarga mangsa yang kehilangan orang yang dikasihi dalam peristiwa keganasan tersebut. Kami memohon semoga Organisasi Masyarakat Awam dan masyarakat tempatan sama-sama kita bersatu padu menunjukkan pendirian dan mengutuk perbuatan keji pengganas tersebut. Selain itu, kita perlu membantu keluarga mangsa dengan segera tanpa mengira sama ada bantuan zahir atau batin serta kembalikan kesejahteraan dan kedamaian selatan kepada masyarakat dengan segera. 
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